

两会话文化“两创”

扛牢文化使命，泗水深耕文化“两创”资源 发掘洙泗文化，讲好泗水故事

姬生辉 汪泷 济宁报道

1月16日，泗水县第十九届人民代表大会第四次会议开幕。肩负全县人民的重托，来自全县各行各业、各条战线的人大代表汇聚一堂，以饱满的政治热情积极履职，全力谱写中国式现代化泗水实践新篇章。

会上，泗水县委副书记、县长王洪强代表县政府向大会作工作报告。报告中提到，新的一年，泗水县将在传承弘扬中推进文化“两创”。扛牢新时代新的文化使命，深入践行“两个结合”，让文化软实力成为高质量发展硬支撑。

做好文化传承。挖掘洙泗文化、仲子文化等特色文化时代价值，推出一批高水平、高质量的研究著作和理论成果。高质量办好仲子文化节，讲好泗水故事，打响仲子故里文化品牌。深化大众儒学教育普及，持续办好乡村儒学讲堂。抓好文物保护利用和文化遗产传承，



等闲谷艺术粮仓成为“山东手造”的展示空间。

扎实做好第四次全国文物普查工作，深入推进“非遗进景区”

深化文旅融合。实施文旅产业突破年活动，出台文化旅游产业高质量发展意见，坚持

打造全域旅游的理念，构建全域旅游大格局，统筹做好资源整合、布局优化、品牌塑造、产

品开发，丰富研学旅游、精品夜游等新业态新场景，统筹推进尼山文化片区重点项目建设，旅游收入突破60亿元。支持文化龙头企业做大做强，深入推进“山东手造”工程，挖掘用好砭石、陶土等特色资源，培育本土文化产业品牌。推进文旅和制造业、农业、医康养等产业融合发展，把文旅优势转化为经济优势、发展动能、综合实力。

繁荣文化事业。坚持用中华传统美德涵养社会主义核心价值观，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，一体打造美德之城、信用之城。推进城乡公共文化服务体系一体建设，完善基层公共文化服务网络。实施文艺高峰攀登工程，推出一批精品力作。常态化开展“文化大集”“送戏下乡”“送电影下乡”系列文化惠民活动，完成县文化中心建设。鼓励引导社会力量、社会资本参与公共文化服务体系建设，提升文化服务和文化产品供给能力。

推进文化“两创”，邹城加快全国一流文化名市建设 做强邹鲁文化，传播孟子乡音

康岩 汪泷 济宁报道

1月6日，邹城市第十九届人民代表大会第四次会议开幕，邹城市委副书记、市长王建文代表市政府向大会作工作报告。

报告中提到，过去的一年，邹城市文旅融合更加深入。成功举办孟子故里母亲文化节、第八届邹鲁文化城市座谈会、第四届青年儒学论坛，创编《礼行乐和》《观鱼》等20余部作品，全国首部孟子思想题材原创音乐剧《流苏雪》成功首演。开展各类群众性

文化活动1.1万场次，国学传承活动3836场次，“孟子乡音”文化惠民演出1400场次，更好满足群众多样化精神文化需求。

步入新的一年，邹城市将继续坚持文旅融合发展，加快推进文化“两创”，在建设全国一流文化名市上走在前、挑大梁。

弘扬优秀传统文化。深化“五一十”工作格局，实施文化“两创”展示、文明交流互鉴等“六大工程”，打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区。举办2025母亲文化节、邹鲁文化城市座谈会，开展

“示爱母亲”“邹鲁文化城市行”等活动，持续增强文化传播力和影响力。加强美德邹城建设，大力推动移风易俗，拓展家校社网心“五位一体”全环境立德树人体系，引领精神文明建设新风尚。做好第四次全国文物普查，提升文物保护管理水平。推动“两孟”南考古遗址保护研究，实施孟庙孟府五期、邾国故城安防等保护修缮工程，支持邾国故城争创国家考古遗址公园。

持续壮大文旅产业。推动“两孟”、峄山、孟苑一体创建国家5A

级旅游景区，支持大洪沟度假村争创国家3A级旅游景区、峄山景区创建省级夜经济消费集聚区，加速推进恒力孟子湖文旅度假、绿鑫春运动休闲基地水上乐园、中屹体育公园等项目建设。实施“个十百千万”文化产业赋能乡村振兴计划，新增规上文化企业10家，争创全国文化产业赋能乡村振兴试点县。深化“引客入邹”行动，举办伏羲文化节、草莓节、桃花节等“乡村好时节”系列活动，擦亮“到孟子故里，养浩然之气，做大丈夫”研学品牌，力争游客接

待量突破1200万人次，旅游总收入突破120亿元。

加速繁荣文化事业。探索建立“头雁领航”文艺创作试点，策划孟子馆“一步一景”沉浸式“微演出”，组织申报“泰山文艺奖”“乔羽文艺奖”。推进《流苏雪》等剧目巡演，争取国家艺术基金扶持。依托“孟子乡音”“两节一晚”等公共文化服务品牌，举办文艺汇演、四季村晚、合唱展演等文化活动，推广“订单式”“菜单式”“预约式”文化惠民服务，不断丰富群众精神文化生活。

自驾零公里曲阜揭牌

1月19日，自驾零公里揭牌暨主流媒体宣传采风活动在曲阜举行，崭新的“自驾零公里点”地标和路牌引来游客争相合影拍照。现场首发集章册，加盖文创纪念邮戳形象传达出自驾零公里蕴藏的内涵，见证并记录众多旅游爱好者从东方圣城曲阜全新出发，开启周游世界的新旅程。

(通讯员 曹楠)

文

化

速

读

齐李村举办村晚

1月19日，曲阜市文化“两创”示范点之一的防山镇齐李村，举办“乡音咏振兴，灯火照丰年”村晚暨2024年度评先树优表彰大会。大会上，表彰了为村庄发展做出突出贡献的先进个人，并颁发了“最美志愿者奖”“好媳妇奖”“诚信之星奖”等证书。

(通讯员 李继琳 魏晓彤)

泗水举办乡村儒学新春茶话会

1月1日，泗水举办乡村儒学新春茶话会。此次活动由泗水县优秀传统文化传承发展中心与济宁市尼山圣源书院联合举办。活动在庄重的礼拜夫子仪式中开场，讲师及义工志愿者们各展才艺，为表彰义工们的辛勤付出，还举行了隆重的证书发放仪式。

(通讯员 白康军)

泗河街道开展民俗大集活动

1月22日小年当天，泗水县文化“两创”示范点泗河街道东盛社区精心筹备了一场热闹非凡的“我在社区过大年”民俗大集活动，活动涵盖新春圈圈乐、非遗织造局、传统食趣摊、一起来唱吧、春联墨宝坊等趣味活动，处处洋溢着浓浓的年味儿。

(通讯员 葛金成)